

## УГОЛОК ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

Так многие привыкли его называть. На самом деле это информационно-справочный стенд или группа стендов, планшетов, плакатов, соответствующим образом оформленных щитов, помогающих людям лучше понять систему защитных мероприятий, усвоить порядок действий при любых чрезвычайных ситуациях как мирного, так и военного времени на конкретном объекте.

Такие уголки должны создаваться на предприятиях, в их структурных подразделениях (цеха, отделы, участки, бригады), учреждениях и организациях, учебных заведениях, на базах и складах, в фирмах сервисно-го и другого обслуживания. Одним словом, так, где есть люди, есть руководители и начальники ГО заботятся о каждом труженике своего коллектива.

В связи с изменением форм собственности и реорганизацией значительной части предприятий в акцио-нерные и другие общества на многих из них исчезли должности освобожденных работников ГО и ЧС. Кое-где обязанности специалиста по гражданской обороне возложили на совершенно некомпетентных лиц, которые по совместительству выполняют еще и ряд других обязанностей.

Кроме того, в книжных магазинах исчезли литература, методические пособия и плакаты по тематике ГО и ЧС. Наступил информационный голод. Люди, стремящиеся создать такие уголки, не знают, каким требованиям они должны отвечать.

В редакцию приходят письма и поступают телефонные звонки с просьбой рассказать, как должен выглядеть "Уголок ГО", какие вопросы освещать.

Недопустимо, чтобы экспонируемые материалы ветшали, теряли свою актуальность и привлекательность. Правильно поступают те работники органов ГО и ЧС объектов, которые оперативно откликаются на все изменения, все новое и полезное в вопросах организации защиты человека. Важно, чтобы стенды находились в доступном для всех месте и несли информацию, имеющую прямое отношение к данному региону, предприятию и его работникам. Благодаря таким информационно-справочным стендам рабочие и служащие смогут своевременно получать необходимые сведения, пополнять свои знания, делать практические выводы.

Оформление и в какой-то мере содержание уголков не везде могут быть одинаковыми. Здесь шаблон неприемлем. Все зависит от возможностей и потребностей объекта.

**"Уголки ГО" — информационно-справочные стенды по ГО должны:**

- помочь людям разобраться в сигналах оповещения, порядке действий при возникновении ЧС как мирного, так и военного времени;
- дать в концентрированном виде информацию с тех ЧС, которые могут возникнуть на территории области, города (района), на своем или соседнем объекте;
- ознакомить со способами и порядком защиты работников предприятия (учреждения, организации) при возникновении ЧС;
- рассказать о тех вредных и ядовитых веществах, которые имеются на своем или соседнем предприятии, какими свойствами обладают, чем опасны;
- напомнить об основных способах оказания первой медицинской помощи пострадавшим;
- ознакомить со структурой ГО, должностными лицами предприятия, которые отвечают за ее мероприятия, организуют работу по ГО и ЧС.

"Уголки ГО" целесообразно создавать на 7 разделов.

Начальным служит, как правило, раздел **"КТО И КАК ОПОВЕСТИТ"**. Здесь указывается на то, что звучание сирен, прерывистые гудки предприятий и транспортных средств означают подачу яредупредительно-го сигнала "Внимание всем!" Услышав его, немедленно включите громкоговоритель радиотрансляции, ра-диоприемник, телевизор (в любое время суток), слушайте экстренное сообщение местного органа власти или органов управления ГО и ЧС города (района). Может последовать информация о надвигающемся стихийном бедствии произшедшей аварии, угрозе химического или радиоактивного заражения, возникновении военной опасности. В этих случаях последует предельно краткое сообщение о порядке действий и правилах поведения при данной чрезвычайной ситуации.

В рабочее время такая информация может поступить от руководителя предприятия, структурного подразделения объекта или старшего рабочем месте. Действовать необходимо согласно их указаниям.

Второй раздел **"ЕСЛИ СТИХИЙНОЕ БЕДСТВИЕ..."** рассказывает о тех событиях,

которые наиболее характерны (типичны) и чаще всего происходит в данном регионе. В одном случае это могут быть наводнения, в другом — землетрясения, в третьем — бури, урагана, смерчи, снежные заносы, оползни. Нагнетается о том, чем опасно каждое из них, к каким неприятностям может привести. Главное внимание сосредотачивается на способах защиты, правилах поведения и последовательности действия. Например, при первых признаках землетрясения надо немедленно покинуть здания, при буре, урагане, смерче — укрыться в лодвале или другом надежном помещении, при наводнении — подняться на верхний этаж или покинуть зону затопления. Все эти рекомендации должны быть краткими, четкими и понятными, разъяснять не принципы, а конкретные действия, поступки рабочих предприятия, цеха и служащих организации (учреждения), коллектива учебного заведения.

Как бы продолжением следует раздел "ЭТО МОЖЕТ СЛУЧИТЬСЯ". В нем подробно рассматривается аварийная ситуация на своем или соседнем предприятии, например, с выбросом АХОВ: чем опасно это вещество, каковы его физико-химические характеристики и поражающие свойства. Детально рассказывается о действиях рабочих конкретного цеха. Вплоть до того, как поступить со станками, автоматизированной линией, конвейером. Как действовать там, где процесс производства непрерывный (домна, мартен, термическая печь, химические реакторы и т.п. Чем предпринимать на насосных и компрессорных станциях (где и в каких пределах снизить давление воздуха, кислорода, пара, воды, газа). Кому оставаться на рабочем месте. Кто обеспечивает цех. Где укрываться, какими маршрутами двигаться к защитным сооружениям или куда выходить.

Такая подробность не лишняя. По сути дела, "Уголок ГО" — основной источник информации, из которого люди узнают порядок своих действий, а при необходимости уточняют его.

Весьма важен раздел "КАК ПОСТУПИТЬ". Не секрет, что на предприятиях часто происходят пожары, взрывы, обрушения конструкций, нарушения (прекращения) подачи электроэнергии, газа и пара, происходят разрывы трубопроводов с ядовитыми, агрессивными и горючими жидкостями.

Поэтому начальник органа управления по делам ГО и ЧС объекта совместно с главным инженером и другими специалистами должны тщательно (по этапам) продумать (просчитать) те чрезвычайные ситуации, которые могут возникнуть в каждом конкретном цехе, комплексе, на участке или производстве. Это своего рода постоянно действующая инструкция. В отдельных случаях могут быть указаны фамилии людей, отвечающие за определенные действия, например, по предотвращению распространения огня, разливу опасных жидкостей, перекрытию кранов и задвижек.

Пятый раздел "ПОМОЩЬ ПОСТРАДАВШИМ" всегда вызывает особый интерес. Потому что здесь каждый может найти ответы на многие вопросы, почти ежедневно встречающиеся в жизни.

Здесь коротко, но емко рассказывается о наиболее частых поражениях (травмах), о том, как действовать при ранениях, ссадинах, порезах (очистить рану, промыть 1% -м раствором марганцовки, смазать йодом и наложить стерильную повязку).

При растяжении или порыве связок поврежденному месту необходимо создать покой. Наложить лед, снег или холодный компресс для предупреждения отека и болей. Туго забинтовать, доставить пострадавшего к врачу.

В случае ожога кожу обработать спиртом, водкой, одеколоном, наложить сухую стерильную повязку, пузыри не вскрывать. При обширных ожогах любой степени пострадавшего немедленно доставить в лечебное учреждение.

Первую помощь при сильных кровотечениях оказывают, останавливая кровь прижатием кровеносных сосудов кости или твердой ткани. Затем накладывают стерильный тампон из сухой марли и туго забинтовывают. Кровоточащему месту придают приподнятое положение. При сильных артериальных кровотечениях выше места повреждения накладывают резиновый жгут, закрутку или максимально сгибают и фиксируют конечность.

При поражении АХОВ, например, хлором пострадавшего следует немедленно вынести на свежий воздух, дать кислород и не менее 15 минут промывать слизистые и кожу 2%-м раствором пищевой соды, дать теплое питье (молоко, кофе).

Раздел "ЗАЩИТА" состоит из трех частей:

Инженерная защита. Где находятся убежища, противорадиационные укрытия, пути движения к ним, кто укрывается. Какие прочные сооружения можно использовать дополнительно.

Для наглядности лучше это сделать на плане (схеме) объекта.

Средства индивидуальной защиты. Где расположены пункты выдачи противогазов и респираторов. Ответственные. Будут ли изготавливаться ватно-марлевые повязки.

Эвакуация. Она может проводиться при аварии, стихийном бедствии и в случае военных действий. Как действовать при экстренной эвакуации в случае возникновения чрезвычайной ситуации. Место расположения сборного эвакуационного пункта (СЭП), маршрут следования к нему, время прибытия. Кто, когда и каким образом подает команду на эвакуацию. Что брать с собой из документов, вещей и одежды. Что следует выполнить дома, прежде чем покинуть его.

Часто возникает вопрос: как поступить с детьми при эвакуации? На него нужно дать четкий ответ: едут ли они вместе с родителями или с детскими учреждениями.

Все это лучше отразить на схеме, дополнив ее коротким текстом.

Седьмой раздел — "НАША ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА". Как показывает опыт, многие рабочие и служащие слабо представляют оборону своего предприятия, порой не знают, то начальник гражданской обороны, начальники служб, есть ли невоенизированные формирования, кто их командиры. Для наглядности лучше поместить схему, на которой указать: начальник ГО (должность, фамилия), из кого состоит комиссия по чрезвычайным ситуациям (КЧС), какие службы ГО имеются, их начальники, какими силами располагают, кто возглавляет отдел (группу, штаб) ГО и ЧС, наличие формирований, их состав и командиры, на базе каких структурных подразделений созданы, какой техникой, приборами и снаряжением оснащены.

В конце раздела указать, где находятся отдел (штаб) ГО и ЧС, комиссия по чрезвычайным ситуациям, их телефон. Дать адреса и телефоны органа управления по делам ГО и ЧС города, района.

При оформлении "Уголка ГО" следует помнить, что это не выставка плакатов, фотографий и рисунков.

Здесь должны быть сконцентрированы и четко расписаны дела людей с учетом тех чрезвычайных ситуаций,

которые могут возникнуть как в мирное, так и военное время.

\*